

专题报告

石油化工的发展 与 催化技术

曹湘洪

(中国石化集团北京燕山石油化工有限公司, 北京 102500)

[摘要] 催化技术是石化工业发展的技术基础, 本文用燕山石化公司技术进步的实例及发展中面临的问题, 论述了催化技术的发展对推动石化企业技术进步的作用; 同时石化工业也对催化技术的发展提出了一系列新课题: 老装置的技术改造要求开发更多高性能的催化剂; 清洁生产工艺要求开发环境友好催化剂; 调整产品结构要求催化剂有良好的适应性; 节能降耗、降低成本、增强产品竞争力要求不断降低催化剂的生产成本和改进催化剂寿命、转化率、选择性等性能。

[关键词] 石化工业 催化技术

为了满足市场对石化产品的需求, 我国石化工业正在迅速发展。1997年下半年以来由于东南亚金融风波的冲击, 国际市场石化产品需求不足而价格下跌, 大批国外低价位的石化产品进入国内市场, 使国内石化企业的生产经营面临前所未有的困难, 但国内石化工业的发展仍然有着很大的市场空间, 问题在于石化工业的发展必须既重视数量的扩张, 更重视成本的降低和质量的提高, “以优质低价抵制进口, 以良好服务赢得市场”才能夺回国外石化产品占据的市场份额。

催化技术是石化工业发展的技术基础, 没有催化就没有石油化工, 市场对石化工业发展提出的新要求, 也对催化技术的发展提出了一系列新课题。燕山石化公司是集炼油与石油化工为一体的大型石化企业, 近几年公司许多技术的改进正是基于催化技术的进步, 而它又期盼着新的催化技术为它的发展不断注入活力。

1 老装置的技术改造与高活性催化剂

我国石化工业的发展已经证明, 满足国内市场

对石化产品不断增长的要求, 应该少铺新摊子, 走老企业技术改造之路, 用少量的增量资产盘活现有的存量资产, 这条路投入少、产出多, 而且见效快。但老装置改造必须考虑各种工程条件制约: (1) 装置空间位置制约。更新与增加设备必须在现有装置区内布置, 空间位置的局限往往使改造无法实施。(2) 改造施工周期制约。改造一般都要在年度大修中完成。(3) 施工难度制约。更新设备或新增设备, 由于加高加大变重, 往往会遇到旧基础加固或安装就位等难以在很短的时间内解决的施工难题。对有复杂反应过程的装置, 扩能改造往往涉及反应器的更新改造, 一旦有高活性的催化剂, 就很容易克服这些制约因素, 实现改造的目标。

1994年燕山石化公司对300 kt/a乙烯装置实施技术改造, 将其能力扩大到450 kt/a, 相应副产的裂解汽油产量增加了58%, 裂解汽油加氢系统也必须提高处理能力^[1]。如仍采用原有的HPG裂解汽油加氢催化剂, 一段加氢和二段加氢两个加氢反应器必须更新。不仅投资大, 旧反应器拆除、基础加固、新反应器吊装就位等施工难度极大, 而且

[收稿日期] 1999-07-09; 修回日期 1999-08-16

[作者简介] 曹湘洪(1945-), 男, 江苏江阴人, 中国工程院院士, 中国石化集团北京燕山石油化工有限公司教授级高级工程师

施工周期长，根本不可能在两个月的大检修时间内完成。在充分技术论证后，分别采用了兰州化学工业公司研究院与燕山石化公司研究院开发的 LY-8601 催化剂与 BY-2 催化剂作为一、二段加氢催化剂^[2]，由于 LY-8601 催化剂必须对原料进行脱砷处理，而原 HPG 催化剂不需要，所以对流程也作了必要的改进。LY-8601 及 BY-2 这两个催化剂的性能明显优于 HPG 的一、二段裂解汽油加氢催化剂（见表 1），这两个催化剂的采用实现了保留原反应器，同时使裂解汽油加氢系统的能力增加的目标。

燕山石化公司研究院开发了 YS-4、YS-5、YS-6 系列乙烯氧化制环氧乙烷银催化剂^[3]，尤其 YS-6 型催化剂，活性高，在高空速下有很高的时空产率，而且仍然能保持高选择性（见表 2）。1998 年利用 YS-6 催化剂的高活性高选择性对燕山石化公司引进美国科学设计公司的专利技术建成的 60 kt/a 乙二醇装置进行了技术改造。YS-6 的时空产率在原催化剂空速下可达 250 g/(h·L) 以上，比原催化剂高出 35% 左右，改造后乙二醇的产量从 60 kt/a 增加到 80 kt/a，而且由于选择性提高，产生 CO₂ 的副反应明显减少，反应放热比原

催化剂减小，反应器系统不需作大的改动，还由于副反应的减少，生产能力增加后，乙烯及 O₂ 的进料只要少量增加，进料系统不需改造，同样反应产物分离提纯系统也不要作大的改造，结果反应器、热油循环系统、蒸汽发生系统、循环气压缩机、产物分离提纯的 5 个塔基本没有改动，就达到了 80 kt/a 的生产能力。

表 1 燕山石化公司裂介汽油加氢系统改造催化剂选择

Table 1 Selection of catalyst for BYPC's pyrolysis gasoline hydrogenation system

加氢反应器段	1		2	
	LY-8601	HPG	BY-2	HPG
操作条件				
<i>p</i> (压力) / MPa	2.65	5.0~6.0	4.0~5.0	5.0~6.0
<i>t_i</i> (入口温度) / °C	55~70	200~220	230	240~260
<i>t_o</i> (出口温度) / °C	85~100	230~250	290~300	260~280
<i>v</i> (空速) / h ⁻¹	4.7	1.5	2.4	1.5
<i>φ_o</i> (循环油/进料)	3	5	—	0.6
<i>φ_H</i> (氢油比)	63	420	400	420

表 2 YS-6 催化剂选择性—时空产率—空速间的关系

Table 2 Correlation among space-time yield, space velocity and selectivity of YS-6 catalyst

反应气体摩尔分数/%			<i>v</i> (空速)	<i>m</i> (ΔEO)	<i>w</i> (时空产率)	<i>t</i> (温度) / °C		<i>x_s</i> (选择性) / %
C ₂ H ₄	O ₂	CO ₂	/h ⁻¹	/%	/g·h ⁻¹ ·L ⁻¹	管壳	热点	
28.63	7.04	3.86	3620	1.53	109	228	234	84.7
28.10	6.90	4.99	5486	1.44	155	230	238	85.0
28.69	6.99	6.59	5490	1.82	196	236	246	84.4
28.71	7.02	7.68	6034	2.02	240	237	254	83.2
28.25	6.95	5.54	7038	1.83	253	238	256	84.3
28.64	6.88	7.17	8853	1.42	246	237	250	85.5

“九五”期间燕山石化公司计划对经过第一次改造后能力已经达到 450 kt/a 的乙烯装置再一次改造，将其能力扩大到 660 kt/a，这样乙烯装置对裂解原料的需求量将增加 650 kt/a，拟将用常三减一线和催化裂化柴油作原料的 1 Mt/a 的中压加氢改质装置通过改造把能力扩大到 1.3 Mt/a，以生产更多的加氢尾油供乙烯作原料用，并能用减二、减三线蜡油和催化柴油作原料。在现有的 1 Mt/a 中压加氢改质装置中增加新的加氢精制和加氢裂化反应器及循环氢压缩机在平面布置上十分困难，而且由于系统压力高、施工难度很大，原料加重后，原料中氮含量明显增加，处理能力还要提高，最理

想的办法是寻找在空速提高和氢油比减小时也有良好活性的加氢精制催化剂和抗氮性更好的加氢裂化催化剂。北京石油化工科学研究院通过中型模拟试验证明他们开发的加氢精制催化剂 RN-2 和加氢裂化催化剂 RT-5 可以满足此项改造的要求（见表 3）。使用催化裂化柴油和减二、三线蜡油的混合物或减二、三线蜡油混合物作原料，在空速提高、氢油比减少的情况下，产品质量优良，重石脑油中的硫氮杂质的质量分数小于 0.5×10^{-6} ，可直接进催化重整装置，柴油馏份是优质的低凝柴油调合组份，尾油馏份的 BMCI 值为 4.7~12.0，收率可达 37~57%，其蒸汽裂解制乙烯产率比燕山石

化公司现在使用的 AGO 高 2~3%；产品方案灵活，可有多产石脑油方案、多产中间馏份油方案、多产尾油方案。而由于空速提高，氢油比降低，不需要新增加氢精制、加氢裂化反应器、循环氢压缩机。

表 3 中压加氢催化剂 RN-2^① 和 RT-5^②的试验结果

Table 3 Test results of MHC catalysts
of RN-2 and RT-5

试验原料	A ^③	B ^④
工艺条件		
p (氢分压) / MPa	8.76	8.64
t (反应温度) / °C	364~368	368~369
v (体积空速) / h ⁻¹	1.12	1.12
φ ^⑤ (氢油体积比)		
精制段	665	657
裂化段	855	846
反应结果		
w _y (>350°C 转化率) / %	33.09	50.88
主要产品分布		
w _i (C ₅ ~65°C 馏分) / %	2.83	3.29
w _m (65~180°C 馏分) / %	14.30	23.70
w _h (180~270°C 馏分) / %	38.43	14.73
w _t (>270°C 尾油) / %	44.94	57.28
>270°C 尾油性质		
BMCI	8.6	5.5
w _e (水蒸气裂解乙烯收率) / %	31.44	

①RN-2 为加氢精制催化剂，RT-5 为加氢裂化催化剂，由石油化工科学研究院开发研制

②26.1% 减二线 + 9.6% 减三线 + 64.3% 常渣催化裂化柴油

③73.1% 减二线 + 26.9% 减三线

高活性催化剂可以使老装置技术改造时大大减少反应系统改造工作量，使改造容易实施，取得成功。在建设新装置时，同样规模的装置，反应器变得更小，制造费用、工程造价更低，这也是石化生产企业所企盼的。

2 清洁生产工艺与环境友好催化剂

可持续发展战略要求石油化学工业发展必须解决好环境保护问题，做好工艺过程中排放的废气、废水、废渣的处理是很重要的措施。但更为重要的措施是开发清洁生产工艺，尽可能减少废气、废

水、废渣的排放。清洁生产工艺又往往与新的催化剂的开发紧紧联系在一起。

燕山石化的乙苯装置、异丙苯装置都使用 AlCl₃ 作烷基化催化剂，为了确保催化剂的活性，还必须加入适量的 HCl，或分别加入 HCl 的替代物氯乙烷或氯丙烷。由于 AlCl₃、HCl 等的强腐蚀性对反应系统的设备材质的要求苛刻，反应产物必须经过碱洗、水洗脱除所含的催化剂才能进入后续工序。生产过程中废水、废气、废渣的排放量大。而且由于设备腐蚀，日常设备维修工作量大，也导致排污增加。近年来燕山石化公司与兄弟单位合作，开发与环境友好的沸石分子筛作乙烯、丙烯与苯的烷基化催化剂。

1997 年在完成了丙烯与苯烷基化制异丙苯的 FX-01 分子筛催化剂^[4]的中间试验后立即立项，决定对现有的用 AlCl₃ 催化剂制异丙苯工艺进行更新改造，建设 85 kt/a 的用分子筛作催化剂的异丙苯装置，1998 年 7 月装置建成，胜利投产，过去困扰的生产过程中设备腐蚀、三废排放量大等问题已不复存在（见表 4）。与石油化工科学研究院合作的合成乙苯的分子筛催化剂也已完成中试，正准备利用中试结果进行工业放大，实施取代现有乙苯装置的技术改造，使乙苯生产工艺也更新为清洁工艺。

表 4 燕山石化公司异丙苯装置

改造前后排放三废情况对比

Table 4 Comparison of the wastes discharged before and after the revamping of BYPC's cumene plant

	改造前	改造后
催化剂	AlCl ₃	FX-01 分子筛催化剂
m _y (异丙苯产量) / (kt·a ⁻¹)	67	85
m _{ws} (污水量) / (t·h ⁻¹)	9.6	0
m _{fq} (废气) / (kg·h ⁻¹)	211 (含烃 60%)	4 (含 C ₃ ⁰)
m _{tz} (废渣) / (kg·h ⁻¹)	126	3.1 (烃化催化剂) 1.5 (反烃化催化剂) (含 Al(OH) ₃ 脱水滤饼掩埋处理) (均由催化剂厂处理)
m _a (稀盐酸) / (kg·h ⁻¹)	90	0

3 调整产品结构与催化剂的适应性

根据市场需求及时调整产品结构，是我国石化

工业面临的重大课题。在需要通过催化反应获得产品的装置上，同一装置生产不同性能或牌号的产品除了通过工艺条件的变化来实现，还必须提高催化剂的适应性，不仅使其在工艺条件变化很大的情况下，仍能显示良好的性能，而且能赋予产品相应的特性。

炼油过程中催化裂化的催化剂要能适应原料中减压渣油所占比例越来越高，残炭越来越高的变化，而且对产品的柴汽比、液化气与汽柴油比例能灵活调整，还能使汽油辛烷值达到较高水平。燕山石化公司根据“九五”规划的原油品种、原油加工量和现有装置的配制，平衡蜡油、渣油的加工，决定改造目前只能掺炼 30% 大庆减压渣油的第二套催化裂化装置，最理想的目标是能加工 100% 大庆减压渣油，而且能有较高的轻油收率，液化气产率。石油化工科学研究院已研制出适应此工艺要求的催化剂，并开始工业应用。

炼油过程中的蜡油加氢裂化催化剂要能适应用重蜡油作原料，而且抗污染，能在较低的压力和温度下反应。得到的目的产品，石脑油、喷气燃料、柴油、尾油的比例可以根据市场的要求通过改变工艺条件及时调整。燕山石化公司是炼油化工一体化的石油化工企业，为了能根据市场需求变化，合理利用资源，既保证乙烯装置有优质的裂解原料，又保证高标号汽油、优质柴油、喷气燃料的生产，希望已建成的中压加氢改质装置既能处理催化柴油，也能加工不同馏份的蜡油，而其产品石脑油、喷气燃料、柴油、加氢尾油能有很大的调节幅度。这就要求加氢与裂化催化剂有更好的适应性，提高调整原料及产品方案的灵活性。

聚烯烃的品种牌号是占领聚烯烃市场的基本要素，性能各异用途不同的各种牌号的聚乙烯、聚丙烯主要通过改变工艺条件，共聚单体的种类和加入量来获得，但是通过催化剂改性也正成为一个重要的手段。日本三井油化的聚丙烯催化剂已从单一的 TK 催化剂发展到系列的 TK 催化剂，TK-240、TK-260 催化剂分别为生产 BOPP 膜料、抗冲共聚物料专用催化剂。Himont Spheripol 聚丙烯工艺，虽然使用的主催化剂用为 Ti 系 $MgCl_2$ 载体催化剂，但生产均聚物时的牌号是 GF2A，而生产无规共聚物及抗冲共聚物时的牌号是 FT4S。Amoco 气相聚合聚丙烯工艺虽然主催化剂相同，但使用的改性剂（给电子体）在生产均聚、无规共聚物时是二异丁

基二甲氧基硅烷，生产抗冲共聚物时则是二异丙基二甲氧基硅烷。我国在聚烯烃的催化剂研制开发上投入了较大力量，也取得了很大成绩^[5]，在 Himont Spheripol 环管工艺聚丙烯使用国产 N 催化剂，日本三井油化聚丙烯工艺使用 841 催化剂，日本三井油化聚乙烯工艺使用 BCH 催化剂，都获得了成功，但必须看到生产不同品种和牌号、不同性能和用途的聚乙烯、聚丙烯产品，我们的催化剂的适应性还较差，这是开发聚乙烯、聚丙烯催化剂还必须认真继续解决的课题。

4 节能降耗降低成本与催化剂性能改进

在全球经济一体化，国内市场国际化的经济格局下，我国石化产品能否在竞争中赢得市场，品种、牌号、质量、服务固然十分重要，价格仍是主要因素。因此节能降耗、降低成本是所有石化企业的重要任务，通过催化反应生产产品的物耗、能耗、成本等的降低，催化剂改进起着举足轻重的作用，催化剂改进至少应包括：

(1) 催化剂生产原料改进。催化剂的质量与生产催化剂所使用的原料质量密不可分，原料质量应以满足催化剂质量为前提，过高的原料质量势必导致原料费用增高，使催化剂成本上升，同时还应注意在不降低催化剂性能的前提下，寻找低成本的替代原料。

(2) 催化剂制备工艺改进，既提高催化剂的收率，减少残次品又降低制备过程中的物耗、能耗，以降低催化剂的制造成本。

(3) 催化剂性能改进。①延长催化剂使用寿命。过去我国的石化装置一般每年安排一次大修，为了降低维修费用，降低成本，近几年借鉴国外的经验，检修周期已逐步实现两年甚至三年一修，今后检修周期还会继续延长，催化剂的使用寿命能和检修周期一致，将为延长石化装置的检修周期创造条件；②提高催化剂的转化率与选择性。催化剂的转化率、选择性提高将使产品的产率提高，副产品减少，物耗、能耗明显下降。如乙烯氧化制环氧乙烷的银催化剂选择性每提高 1%，每吨环氧乙烷的乙烯消耗可降低 10 kg，氧气消耗可降低 33.7 kg，若乙烯价格 3200 元/t，氧气价格 378 元/t，蒸汽价格 70 元/t，每吨环氧乙烷成本可下降 28.7 元。燕山石化的 60 kt/a 苯乙烯装置的乙苯脱氢单

元在1994年大检修前一直使用国外催化剂，从1994年大检修起我们开始使用上海石油化工研究院开发的GS系列催化剂^[6]，1997年大修前使用GS-05型，1997年以后使用GS-06B型催化剂，从表五可见GS系列催化剂的转化率高于国外剂，GS-05选择性比国外剂低1.03%，GS-06B比国外剂高0.03%，而苯乙烯单程收率提高，这对提高装置的单位时间产量有好处，由于同规模装置产量提高，有利于降低单位产品分摊的固定费用，降低成本。

表5 燕山石化公司乙苯脱氢催化剂运行操作参数对比

Table 5 Comparison of operating parameters of BYPC's ethyl benzene dehydrogenation unit

催化剂	国外剂 ^①	GS-05 ^②	GS-06B ^③
t_1 (一级入口温度) /℃	623.8	621.2	619.4
t_2 (二级入口温度) /℃	626.8	624.2	621.6
p_1 (一级入口压力) /MPa	0.0618	0.0580	0.0628
p_2 (二级入口压力) /MPa	0.0486	0.0518	0.0582
m_e^0 (乙苯进料) / $m^3 h^{-1}$	19.88	19.56	19.07
w_s (水比)	1.422	1.308	1.348
w_e (乙苯转化率) /%	62.05	64.71	63.88
x_b (苯乙烯选择性) /%	96.61	95.58	96.64
w_v (苯乙烯单收) /%	60.00	61.86	61.61

①1993年10月、11月、12月及1994年1月、2月共5个样本的平均值 ②1994年10月、11月、12月及1995年1月、2月共5个样本的平均 ③1997年7月、8月、9月、10月、11月共5个样本的平均值

5 小结

催化技术是石化工业发展的技术基础，催化技术的发展推动了石化企业的技术进步，同时石化工业也对催化技术的发展提出了一系列新课题。(1)老装置的技术改造要求开发更多高性能催化剂；(2)清洁生产工艺要求开发环境友好催化剂；(3)调整产品结构要求催化剂有良好的适应性；(4)节能降耗、降低成本、增强产品竞争力要求不断降低催化剂的生产成本和改进催化剂寿命、转化率、选择性等性能。

参考文献

- [1] 曹湘洪. 制苯装置技术改造方案的选择与优化[J]. 石化技术, 1996, 3 (3): 131
- [2] 桂寿喜, 段家荣, 段启伟. 我国石油化工基础原料生产用催化剂的现状 [J]. 石油炼制与化工, 1997, 28 (8): 35
- [3] 金积铨, 张志祥. YS系列银催化剂的工业应用 [J]. 石油炼制与化工, 1997, 28 (9): 1
- [4] 傅吉全, 赵明娟, 张吉瑞. 丙烯分子筛催化烷基化反应动力学 [J]. 石油化工, 1998, 27 (5): 309
- [5] 郑铁年. 浅读我国炼油和石油化工催化剂的研制和发展 [J]. 石油化工, 1996, 25 (11): 806
- [6] 龚华, 毛连生, 袁怡庭. 乙苯催化脱氢制苯乙烯催化剂研究进展 [J]. 石油化工, 1997, 26 (10): 703

The Development of Petrochemical Industry and Catalytic Technology

Cao Xianghong

(Sinopec Beijing Yanshan Petrochemical Co., Ltd., Beijing 102500, China)

[Abstract] Catalytic technology is the basis of petrochemical industry. In this thesis, the technological progress of petrochemical enterprises promoted by the advance of catalytic technology was discussed, with examples. Meanwhile, petrochemical industry also raises a series of new subjects for the development of catalytic technology: the technical revamping of existing plants require catalyst with higher activity ; the cleaning production process requires environmental friendly catalyst; the product structure adjustment requires excellent adaptability of catalyst; saving energy and lowering consumption and cost, as well as strengthening product competitiveness require continuous reduction of catalyst production cost and improvement of catalyst life, conversion rate, selectivity etc.

[Key words] petrochemical industry; catalytic technology